

老城复兴·憧憬

## “醉宁波，慢生活”从鼓楼起步

见习记者 朱一诺

物华天宝，人杰地灵的千年古城宁波，老城区曾经的风华龟裂剥落，但褪不去的是时间淬炼的文脉精华，如何去芜存菁，令饱经风霜的老城区焕发新生？

### 对症下药，转型升级

2017年，宁波城市化率达72%，按照城市发展规律，宁波也已经进入了从大拆大建模式转型到品质内涵提升的阶段，站在城市双修的路口，宁波老城区的有机更新该如何前行？

宁波市地下空间开发利用管理服务中心书记马家双表示，城市有机更新大体上可以分为三个方面。

一是综合整治类。针对老小区绿化需要提升、需要加装电梯以及屋顶渗漏、停车难等一系列问题，进行系统的整治提升，改善形象，提升功能。

二是转型提升类。随着东部新城逐步成为城市核心，办公、金融、行政等部分中心城市功能迁移到了东部，因而老三区的大批楼宇，如原宁波日报报业集团以及海鲜批发市场等，都面临转型升级。

马家双说：“大多数的旧市场、旧楼宇、老厂房，质量还比较好，且代表着某个时代的烙印，我们将本着社会土地资源节约的理念，尽量避免大拆大建，在结构基本不变的情况下，或将植入文化创意等新产业，进行功能的转型升级。”

芝士公园是宁波近期旧楼宇功能转型的典型范例。6月23日，由宁波日报报业集团和万科携手打造的芝士公园揭开了神秘面纱，原报业集团旧楼摇身一变，成为一座以教育为核心的商业综合体。星巴克、新华书店、新零售“超级物种”等约70个品牌，60家教育培训机构为大楼注入新鲜血液。辣妈张爽慕名前来，转了一圈后说：“芝



士公园里的业态比我想象中的更丰富、更新鲜。把孩子放进教育机构里，自己在旁边的美甲店做个指甲，中午到‘超级物种’点一块5分熟的牛排，配一罐冰爽的进口气泡饮料，这个暑假的美好生活我已经计划好了。”

工作日，一楼的“超级物种”、各类餐饮店仍人来人往，热闹非凡。功能升级的芝士公园，未来可期。

城市有机更新的第三类是那些确实与区块功能不适宜、保存价值也不大的危房，需要进行拆除重建。拆除危房后的地块优先用于做什么？

马家双说：“令老有所养，幼有所伏，把功能和生态环境修复起来，并优先满足基础设施、公共服务，然后再考虑市场化运作、多样化参与，以区域功能综合性的考虑，低消耗用地，提质增效，这也是15分钟生活圈的意义。”

除此之外，历史街区的保护和改造也是宁波城市有机更新的重要内容。如何使这些历史文化得以传承的同时，也使居民生活环境能够提升？马家双认为，在破解矛盾时，要采取新的思路。

宁波海曙区房管处负责人表示，目前，秀水街基本已经搬空，而搬迁过程之顺利也令其十分欣慰。未来，鼓楼历史街区或将恢复原有浙东老宁波院落功能，整体以院落式进行开发。然而，由于历史街区基础设施老化、下雨积水等问题严重，街区内的原住民早已搬离，这使得宁波原汁原味的精气神没能得到很好的保留。老百姓希望拆迁，但文化保护区却不能拆；文保、规划部门希望这里有人气，像张大爷一样的原住民却不想再住旧房子，这些矛盾也着实棘手。

为此，马家双提出，在保护和利用时是否能对基础设施进行同步更新，以自愿原则留住老宁波人，并植入旅游开发等公共业态，让历史街区活起来。养在深闺人未识的秀水街、永寿街、白衣寺，能否参考北京南锣鼓巷，在街巷公共部位植入业态、开发旅游，在私人院落部位挂上“私人宅邸、游客止步”的牌子，将纷扰隔离。

显然，城市有机更新不是能够一蹴而就的事。马家双强调，老城复兴，不能一味推倒重建，也不能单单涂脂抹粉。不能今天停车位改造，明天装电梯，后天粉刷外墙，再过两天又要加装充电桩，所以规划师、建筑师、设计师要因地制宜，以问题为导向，成片连片，单元划分，采取组合拳，系统地解决问题。

